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Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Albrecht Schiitte CDU,
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Neckar-Kreis, im Neckar-Odenwald-Kreis und in Heidelberg

- Drucksache 16/5857

lhr Schreiben vom 12. Marz 2019

Anlagen

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,
das Ministerium flir Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche MaRnahmen wurden geméR Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz
- LGVFG (OPNV, StraBen und Radwege) von 2014 bis 2018 im Rhein-Neckar-
Kreis, dem Neckar-Odenwald-Kreis sowie in der Stadt Heidelberg bezuschusst
(bitte Auflistung der MaBnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitounkt, [ge-
plantem] Gesamtaufwand, dem LGVFG-Anteil sowie dem Anteil der davon bereits
aufgewendeten Mittel; bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mittein] kann gesamt-
haft — allerdings getrennt je Kreis — aufgefiihrt werden)?



Die MalRnahmen sind in den beigefligten Anlagen 1 bis 4 aufgefiihrt.

Kann sie diese Angaben zu Frage 1 auch analog fiir MaRnahmen geméall Gemein-
deverkehrsfinanzierungsgesetz - GVFG (iber Finanzhilfen des Bundes zur Verbes-
serung der Verkehrsverhéltnisse der Gemeinden machen (bitte Auflistung der Maf3-
nahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand,
dem jeweiligen Bundesanteil sowie einem eventuellen Landesanteil)?

Im Bereich des OPNV wurden Manahmen nach GVFG gefdrdert. Die MaRnahmen
sind in der beigefugten Anlage 4 aufgeflihrt.

Welche Zahlungen hat das Land Baden-Wiirttemberg von 2014 bis 2018 — aufge-
teilt nach Jahren — fiir den Betrieb der S-Bahn Rhein-Neckar geleistet?

Die Férderbetrage im Bereich des Anlagenbaus der S-Bahn Rhein-Neckar sind
in der beigefugten Anlage 4 aufgefihrt.

Fur den Betrieb der S-Bahn Rhein-Neckar hat das Land folgende Zahlungen geleis-
tet (gerundete Zahlen):

e Jahr 2014: 31 Mio. Euro
e Jahr 2015: 30,5 Mio. Euro
e Jahr 2016: 33 Mio. Euro
e Jahr 2017: 40 Mio. Euro
e Jahr 2018: 40,3 Mio. Euro

Im Dezember 2016 hat ein neuer Verkehrsvertrag begonnen. Dabei erhéhte sich
das Leistungsvolumen von 3,2 Mio. ZugKm auf ca. 4,2 Mio. ZugKm.

Die Jahre 2014 und 2015 sind schiussabgerechnet. Bei den Jahren 2016-2018 han-
delt es sich um Abschlagszahlungen. Die jeweilige Schiussabrechnung steht noch
aus.

Welche weiteren Unterstiitzungen fiir den OPNV hat das Land 2014 — 2018 fiir den
Rhein-Neckar-Kreis, den Neckar-Odenwald-Kreis und die Stadt Heidelberg geleistet
(bitte Auflistung der MalBnahmen mit Startzeitpunkt [geplantem] Endzeitpunkt, [ge-
plantem] Gesamtaufwand, den bereits aufgewendeten Mitteln und, falls méglich, mit



der Aufteilung der Zahlungen auf die einzelnen Jahre im Zeitraum 2014 bis 2018;
bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mitteln] kann gesamthaft — allerdings ge-
trennt je Kreis — aufgefiihrt werden)?

Im Jahr 2018 wurde fiir den Neckar-Odenwald-Kreis die Férderung fiir zwei Re-
giobuslinien zugesagt. Das gesamte Fordervolumen betragt maximal rd. 3,5 Mio.€,
verteilt Uber die nachsten funf Jahre. Eine Auszahlung kann in Jahresscheiben nach
Einreichung der Erlose beantragt werden. Der erste Mittelabfluss an den NOK wird
far Ende 2019 erwartet.

Welche Landesstral3en (einschlie8lich Radwege entlang von Landesstrallen) wur-
den bzw. werden im Rhein-Neckar-Kreis, im Neckar-Odenwald-Kreis und in Heidel-
berg seit 2014 saniert (bitte Auflistung der MaBnahmen mit Startzeitpunkt, [geplan-
tem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand und davon bereits aufgewendeten
Mitteln; bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mitteln] kann gesamthaft — allerdings
getrennt je Kreis — aufgefiihrt werden)?

Die Mal3nahmen sind in der beigefugten Tabelle in Anlage 5 aufgeflihrt.

Welche Landesstrallen (einschliellich Radwegen entlang von Landesstrallen) wur-
den bzw. werden im Rhein-Neckar-Kreis, im Neckar-Odenwald-Kreis und in Heidel-
berg seit 2014 neu gebaut bzw. ausgebaut (bitte Auflistung der MalBnahmen mit
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand und davon
bereits aufgewendeten Mitteln; bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mitteln] kann
gesamthaft — allerdings getrennt je Kreis — aufgefiihrt werden)?

Die MaRnahmen sind in der beigeflgten Tabelle in Anlage 6 aufgefiihrt.

Welche Bundesstraf3en (einschliel3lich Radwegen entlang von Bundesstralien) wur-
den bzw. werden im Rhein-Neckar-Kreis, dem Neckar-Odenwald-Kreis und in Hei-
delberg seit 2014 saniert (bitte Auflistung der MalRnahmen mit Startzeitpunkt, [ge-
plantem] Endzeitpunkt, Gesamtaufwand, den davon bereits aufgewendeten Mitteln,
Planungskosten des Landes sowie Zahlungen fiir den Planungsaufwand des Lan-
des durch den Bund; bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mitteln] kann gesamt-
haft — allerdings getrennt je Kreis — aufgefiihrt werden)?



8. Welche Bundesstral3en (einschlie8lich Radwegen entlang von BundesstralRen) wur-
den bzw. werden im Rhein-Neckar-Kreis, dem Neckar-Odenwald-Kreis und in Hei-
delberg seit 2014 aus- oder neugebaut (bitte Auflistung der MaRnahmen mit Start-
zeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, Gesamtaufwand, den davon bereits aufgewen-
deten Mitteln, Planungskosten des Landes sowie Zahlungen fiir den Planungsauf-
wand des Landes durch den Bund, bis zu 20 Prozent des Violumens [nach Mitteln]
kann gesamthaft — allerdings getrennt je Kreis — aufgefiihrt werden)?

Die Fragen 7 und 8 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beatwor-
tet:

Die Planungskosten des Landes beinhalten in den Bereichen Planung und Bau-
Uberwachung sowohl die eigenen Personalkosten des Landes (Verwaltungsauf-
wand, Planung, Betreuung Ingenieurbiiros, Offentlichkeitsarbeit, Projektsteuerung,
Ausschreibung und Vergabe, Bauoberleitung, drtliche Baulilberwachung, Abrech-
nung etc.) als auch die entstehenden Kosten fir die Beauftragung Dritter (Gutach-
ter, Ingenieurbiiros).

Eine Ermittlung und maBnahmenscharfe Zuordnung der Kosten des Verwaltungs-
haushaltes, insbesondere der Personalkosten der einzeinen Dienstgruppen fiir die
Jahre 2014 bis 2018, ist z. B. aufgrund von pauschalen Buchungen auf den Auftrag
,Projektsteuerung Bundesstrallen” nicht moglich.

Flr das Haushaltsjahr 2018 wurden die projektabhangigen Verwaltungskosten mit
den entsprechenden Ausgaben im investiven Bereich ins Verhéltnis gesetzt. Daraus
ergibt sich im Bereich der Bundesstralen ein rechnerischer Verwaltungskostenan-
teil in Hohe von 13,64 % der Investitionskosten. Bei Beriicksichtigung der Ausga-
ben, die auf sogenannte Auftrage gebucht wurden (z. B. Umlegung von Aufwand bei
Leitungsfunktionen auf die Projekte) erhdhen sich die gesamten durchschnittlichen
Verwaltungskosten, d. h. der Planungsaufwand des Landes auf 15,14 %.

Vom Bund werden dem Land derzeit 5 % der Investitionskosten als Zweckausga-
benpauschale fir den Planungsaufwand und die Bauliberwachung an Bundesstra-
3en erstattet.

Die BundesstrallenmalRnahmen sind in den beigefigten Tabellen in Anlage 7 und 8
aufgefuhrt.



9. Welche MalRnahmen wurden bzw. werden seit 2014 an der Bundesautobahn A 5
zwischen der Ausfahrt Kronau im Siiden und der Landesgrenze nach Hessen sowie
auf der A 6 zwischen Sinsheim-Steinsfurt im Osten und der Landesgrenze nach
Hessen bei Viernheim durchgefiihrt (bitte Auflistung der MafRnahmen mit Startzeit-
punkt, [geplantem] Endzeitpunkt, Gesamtaufwand, den davon bereits aufgewende-
ten Mitteln, Planungskosten des Landes sowie Zahlungen fiir den Planungsaufwand
des Landes durch den Bund; bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mitteln] kann
gesamthaft aufgefiihrt werden)?

Fir das Haushaltsjahr 2018 wurden die projektabhangigen Verwaltungskosten mit
den entsprechenden Ausgaben im investiven Bereich ins Verhéltnis gesetzt. Daraus
ergibt sich im Bereich der Bundesautobahnen ein rechnerischer Verwaltungskosten-
anteil in Hoéhe von 7,29 %. Bei Berlicksichtigung der Ausgaben, die auf sogenannte
Auftrage gebucht wurden (z. B. Umlegung von Aufwand bei Leitungsfunktionen auf
die Projekte) erhéhen sich die gesamten durchschnittlichen Verwaltungskosten,

d. h. der Planungsaufwand des Landes auf 8,17 %.

Vom Bund werden dem Land 6 % der Investitionskosten als Zweckausgabenpau-
schale fir den Planungsaufwand und die Baulberwachung an Bundesautobahnen
erstattet.

Die Maf3nahmen sind in der beigefligten Tabelle in Anlage 9 aufgeflhrt.

10. Welche Mal3nahmen wurden bzw. werden seit 2014 an der Bundesautobahn A 656
durchgefihrt (bitte Auflistung der MalBnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] End-
zeitpunkt, Gesamtaufwand, den davon bereits aufgewendeten Mitteln, Planungs-
kosten des Landes sowie Zahlungen fiir den Planungsaufwand des Landes durch
den Bund; bis zu 20 Prozent des Volumens [nach Mitteln] kann gesamthaft aufge-
fiihrt werden)?

Auch fiir die A 656 gilt der unter Frage 9 genannte Verwaltungskostenanteil in Hohe
von 7,29 % bzw. 8,17% der Investitionssumme.

Vom Bund werden dem Land 6 % der Investitionskosten als Zweckausgabenpau-
schale flir den Planungsaufwand und die Bauiliberwachung an Bundesautobahnen
erstattet.



Die MalRnahmen sind in der beigefligten Tabelle in Anlage 10 aufgefiihrt.
Mit freundlichen GriRRen

oo emoo

Winfried Hermann MdL
Minister flur Verkehr



